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Anotace:  

Tato práce se zabývá použitím dřeva na konstrukce větrných 
elektráren. Bakalářská práce se dá rozdělit na dvě hlavní části. První 
část pojednává obecněji o větrných elektrárnách, její historii, jejich 
typech, principech, atd. Druhá část se věnuje dřevu jako stavebnímu 
materiálu pro větrné elektrárny.  
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Annotation:  

This thesis is about the use of wood for the construction of wind 
farms. The bachelor thesis can be divided into two main parts. The first 
part talks more generally about wind power plants, their history, their 
types, principles, etc. The second part talks about wood as a building 
material for wind power plants.  
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1.   Úvod 

Tématem této bakalářské práce jsou možnosti použití dřeva pro 
konstrukce větrných elektráren. Využití větrné energie má již dlouhou 
historii a do budoucnosti má také velký potenciál využití jako 
obnovitelný zdroj energie. První dochované nálezy o využití větrné 
energie pocházejí již z 6.století z Perské říše. [4] V dnešní době se čím 
dál častěji řeší ekologický dopad konstrukcí na životní prostředí.  Dřevo, 
jelikož je recyklovatelným přírodním materiálem, je v tomto ohledu 
vhodnou volbou. Dřevo má široké množství způsobů zpracování a tím 
pádem umožňuje i rozmanité aplikace na samotnou stavbu.  

Na úvod této práce se zmiňuji o obnovitelných zdrojích energie, 
kde v další části se zaměřuji už blíže jen na větrnou energii. Zabývám 
se historickými konstrukcemi větrných elektráren, jaké se v minulosti 
používaly materiály a jaké v současnosti. Dále se zde zmiňuji o zdrojích 
větrné energie a typech větrných elektráren.  

Hlavní část práce pojednává o použití lepeného vrstveného dřeva 
na věž i lopatky větrné turbíny a nutnosti provedení nátěrů či 
speciálních povrchových úprav tohoto dřeva.  

V poslední části jsou uvedené příklady staveb dřevěných větrných 
elektráren.  
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2.  Obnovitelné zdroje energie 

Český zákon č 17/1992 Sb. o životním prostředí definuje 
obnovitelné přírodní zdroje energie jako zdroje, které „(…) mají 
schopnost se při postupném spotřebovávání částečně nebo úplně 
obnovovat, a to samy nebo za přispění člověka.“ [1] 

Mezi obnovitelné zdroje energie se počítají takové, které lze 
získat z přírodních obnovitelných zdrojů. Rozdělujeme je na pět 
základních skupin – solární energie, větrná energie, vodní energie, 
geotermální energie a energie z biomasy. Využití těchto přírodních 
zdrojů je ovlivněné lokální dostupností, není závislé na cizí dodávce a 
tím pádem je víceméně soběstačné. [2] 

Přibližně 80% energie, kterou dnes používáme, pochází z 
neobnovitelných zdrojů. Patří mezi ně hlavně fosilní paliva – uhlí, ropa 
a zemní plyn. Nazývají se neobnovitelné, protože jejich tvorba je sice 
přírodní proces, ale celý cyklus trvá přes miliony let. Mnohem 
pravděpodobněji se zásoby dříve vyčerpají, než se vytvoří nové. [3] 

Z dnešního pohledu růstu cen energií z fosilních paliv se stávají 
obnovitelné zdroje energií mnohem atraktivnější.  Je pravděpodobné, 
že nedojde ani k vyčerpání neobnovitelných zdrojů, než budou 
upřednostněny zdroje obnovitelné.  

V současnosti pochází více než 20% spotřebované energie 
v Evropské unii z obnovitelných zdrojů. V roce 2020 dosahovala 
hodnoty 22,1% a v roce 2021 mírně klesla na 21,8%. Jedná se o více než 
dvojnásobný nárůst oproti roku 2004, kdy to bylo pouhých 9,6%. Do 
roku 2030 má Evropská unie za cíl navýšit toto číslo na 32%. [4][5] 
(Graf1) 
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Graf 1 Podíl využití energií z obnovitelných zdrojů  v rámci EU, 2021  
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3.  Větrné elektrárny 

3.1. Historie 

3.1.1. Svět 

Předchůdci větrných elektráren, větrné mlýny, byli vyvinuti za 
účelem automatizace mletí obilí a čerpání vody. První design takového 
mlýnu pochází přibližně z období 500-900 n.l. z Perské říše. Větrný 
mlýn měl vertikální osový systém uspořádání plachet. (Obr.1) Jako 
materiál konstrukce byla použita kombinace rákosu a dřeva. [6][7] 

 

Obr. 1 Půdorys větrného mlýnu z Perské říše – panemone design  

Obdobou prvního větrného mlýnu je dodnes fungující konstrukce 
stojící v Nashtifan v severovýchodním Íránu. Mlýny jsou z přírodní 
hlíny, slámy a dřeva. Každý mlýn je složen z  osmi komor a v každé 
komoře je šest svislých listů. Mlýny vytvoří dostatek energie na 
roztočení kamene, pokud by však byly připojeny ke generátoru, tak by 
pravděpodobně nevygenerovaly ani dostatek elektřiny na rozsvícení 
jedné žárovky. (Obr.2) 

V roce 2002 byly tyto větrné mlýny zapsány na seznam národního 
dědictví Íránu. [8] 
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Obr. 2 Historické větrné mlýny v Nashtifan v severovýchodním Íránu  

Nejstarší dochované záznamy o větrných elektrárnách pocházejí 
z Ameriky. V roce 1888 v Ohiu Charles F. Brush sestrojil větrnou 
elektrárnu s rotorem o průměru 50 stop (asi 15,24 m). Lopatky rotoru 
byly z cedrového dřeva, které byly uspořádány do paprskovitého tvaru. 
Elektrický výkon turbíny dosahoval 12 kW. Výkon stačil na pouze na 
pohánění světel v jeho laboratoři, proto o pár let později byla jeho 
větrná elektrárna upadnuta do zapomnění a nahrazena výkonnějšími a 
levnějšími elektrárnami. [7][9] 

O tři roky později než Charles F. Brush v roce 1891 testoval dánský 
profesor Poul la Cour pomocí experimentů a testů na svém modelu 
„větrného tunelu“ účinnost turbíny s  různým počtem listů. (Obr.3) 
Pomocí tohoto modelu později i postavil prototyp elektrárny poháněné 
silou větru. Díky Poul la Courovi se v Dánsku postupně dál rozvíjely 
větrné mlýny a elektrárny, zatímco v jiných zemích začalo převažovat 
využívání fosilních paliv pro získávání energie. [10] (Obr.4) 
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Obr. 3 Modely Poul la Courova větrného tunelu  

 

Obr. 4 Nalevo je vyobrazena Poul la Courova větrná turbína z roku 1897 a napravo 
první prototyp větrné elektrárny z roku 1891  

V sedmdesátých letech 20.století zažily větrné elektrárny 
největší rozmach. Jak věž tak i samotná větrná turbína byly většinou 
z oceli. Ocel byla nejdostupnějším a zároveň mechanicky 
nejvhodnějším materiálem. Svět ochromila ropná krize, kdy nastala 
nejistota dostupnosti fosilní suroviny. Tato doba dala možnost vzniku 



Bakalářská práce 
Použití dřeva na konstrukce větrných elektráren  

14 

Ji Jia Hui 

mnoha firmám, které dodnes vládnou v oblasti využívání větrné 
energie. Jednalo se hlavně o Dánsko a Německo. V  USA probíhal vývoj 
pod velením NASA. [11] 

Dnes najdeme největší větrné elektrárny a také jejich největší 
množství v Dánsku, Číně, Indii a USA. (Obr.5) První větrná turbína 
s výkonem až 15MW byla uvedena do provozu v  prosinci roku 2022. 
Lopatky této turbíny vyrobila společnost Vestas a dosahují délky 115,5 
metrů. [12] (Obr.6) 

 

Obr. 5 Jedna z největších větrných farem na světě v provincii Gansu, Čína  

 

Obr. 6 Větrná turbína V236-15.0 MW™ od společnosti Vestas  
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3.1.2. Česká republika 

Z úplně prvních větrných elektráren v České republice jsou 
dochované jen krátké písemné zmínky a dobové fotografie, jedna 
taková vznikla v roce 1910 a nacházela se na Českomoravské vrchovině, 
v Lipnici nad Sázavou. [10] 

Další se nacházela v obci Tvarožná u Brna, kde původní konstrukcí 
byla kamenná budova s jednoduchým dřevěným mlýnem se čtyřmi 
lopatkami a v průběhu historie došlo k modernizaci této stavby. (Obr.7) 
Dřevěný mlýn byl nahrazen Halladayovou větrnou turbínou a byla 
přistavena nová dvoupatrová zděná budova. Po první světové válce 
nechal tehdejší majitel postavit další přístavbu, a to třípatrovou zděnou 
budovu. Nechal také instalovat i dynamo s  třílistou vrtulí na výrobu 
elektrické energie. Zanedlouho však vrtuli nahradil benzínovým 
motorem a později motorem na plyn. Provoz skončil v roce 1950 a dnes 
zde nalezneme původní třípatrovou budovu, ale už pouze pozůstatky 
původního technického vybavení, které naznačují původní účel stavby. 
[13] (Obr.8) 

 

Obr. 7 Původní dřevěný mlýn doložený do roku 1870  
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Obr. 8 Současný stav původních budov  

První více zdokumentovaná konstrukce je dnes již neexistující 
větrná elektrárna na krkonošském Obřím hřebeni asi 1 kilometr od 
vrcholu Sněžky vedle horského hotelu Slezský dům. Dodnes tu najdeme 
pozůstatek původního objektu, na které stála příhradová konstrukce 
s lopatkovým rotorem. Vzhledem k umístění v poměrně drsných 
horských podmínkách konstrukce rotoru dlouho nevydržela. Pod 
silnými nápory větru a námrazou, která mohla způsobit i nerovnováhu 
samotného rotoru, se elektrárna v únoru roku 1925 zřítila. [10] (Obr. 9)  

 

Obr. 9 Německá pohlednice, která dokazuje existenci větrné elektrárny 
v Krkonoších, na obrázku zvýrazněna v  červeném obdélníku  
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Ropná krize, na rozdíl od okolních států, nenutila tehdejší 
Československo přejít na jiný zdroj energie. Byl zde totiž dostatek fosilní 
suroviny – uhlí – a tak to celkově zpomalilo přechod z fosilních paliv na 
obnovitelné zdroje energií.  

Ke konci 20.století byly v České republice postaveny po vzoru 
okolních států první moderní větrné elektrárny, ale pouze část z nich 
jsou v provozu dodnes. Větší podpory výstavby se v ČR dostalo až po 
roce 2002, kdy okolní státy už zaznamenaly rychlý vývoj a 
několikanásobně překonaly ČR v instalovaném výkonu větrných 
elektráren. Na konci roku 2020 byl podíl využití větrné energie necelé 
1%, nejnižší v porovnání s využitím ostatních obnovitelných zdrojů 
energie. [14][15] (Graf 2)(Tab. 1) 
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Graf 2 Vývoj výroby elektřiny brutto z OZE a její podíl na tuzemské brutto 
spotřebě (TWh) *BRKO=biologicky rozložitelná část komunálního odpadu  
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Tab. 1 Vývoj výroby elektřiny brutto z obnovitelných zdrojů energie (OZE)  

3.2. Zdroje větrné energie 

Zdrojem větrné energie je pohyb jednotlivých vzduchových 
molekul. Proud větru vzniká přirozeným pohybem vzduchu v zemské 
atmosféře. Podmínkou pro pohyb vzduchu je rozdílná hustota vzduchu 
způsobená nerovnoměrným ohříváním vzduchu, která má za následek 
vznik tlakového gradientu. Příroda se přirozeně snaží udržet rovnováhu 
a stejně tomu tak je i v případě tlaku větru. Síla tlakového gradientu tak 
nutí molekuly vzduchu se pohybovat.  

Na konečný výsledný směr působení a rychlost větru má vliv 
mnoho dalších sil. Například Coriolisova síla, která je způsobená rotací 
zeměkoule. [16] (Obr.10) 
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Obr. 10 Schéma sil působící na vzduch v tlakovém poli v blízkosti zemského 
povrchu  

3.3. Typy větrných turbín 

Větrné turbíny můžeme dělit podle různých kritérií na několik 
typů: [17] 

3.3.1. Podle orientace osy otáčení lopatek 

o horizontální osa otáčení 
o vertikální osa otáčení 

3.3.2. Podle principu fungování turbíny 

o Odporové turbíny 
o Vztlakové turbíny 

3.3.3. Podle uspořádání lopatek  

o Savoniova turbína  
o Darrieova turbína 
o Darrieova turbína H-rotor 
o Vrtule (Obr.11)  
o Halladayova (mnoholopatková) turbína (Obr.12) 
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Obr. 11 Schématický obrázek typů turbíny, zleva vrtule, Savoniova turbína, 
Darrieova turbína a Darrieova turbína H-rotor  

 

Obr. 12 Příklad Halladayovy (mnoholopatkové)  turbíny  

3.3.4. Podle výkonu turbíny 

Hranice výkonu, podle kterých jsou turbíny děleny, se mohou 
v různých publikacích trochu lišit, v této práci mám hranice nastaveny 
následovně: [18] 

o Mikroelektrárny 

Elektrárny o výkonech do 2 kW s průměrem rotoru do 2 metrů lze 
postavit na budovy nebo stožáry, které slouží primárně k jinému účelu. 
Využívají se typicky na dobíjení baterií.  
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o Malé větrné elektrárny 

Elektrárny o výkonech do 50 kW s průměrem rotoru do 15 metrů 
se používají jako lokální zdroje pro místa bez připojení k  elektrické síti, 
které se umisťují spíše už na samostatné stožáry.  

o Střední větrné elektrárny 

Elektrárny o výkonech do 300 kW s průměrem rotoru do 35 
metrů mají poměrně omezené využití, například pouze jako sekundární 
zdroje menších lokalit.  

o Velké větrné elektrárny  

Elektrárny o výkonech nad 300 kW jsou primárním zdrojem 
energie v rámci elektrických sítí.  

V následujících částech této práce se budu věnovat především 
současným moderním větrným elektrárnám – velké větrné elektrárny 
s vrtulí.  

3.4. Základní rozdělení větrných elektráren 

Pojem větrné farmy, někdy nazývané také větrné parky, označuje 
skupinu větrných elektráren umístěných ve shluku, avšak vzdálenost 
mezi jednotlivými turbínami musí být dostatečně velká, aby se samy 
sebe navzájem svým rotováním neovlivňovaly.  

Zvolení vhodné vzdálenosti je jedním z důležitých parametrů, 
který se musí vzít v potaz při navrhování větrné farmy. V případě, že by 
byly umístěny příliš blízko sebe, tak nastává tzv. „wake effect.“ Tento 
efekt se projevuje tím, že za každou turbínou do určité vzdálenosti je 
rychlost větru snížena turbulencemi, které daná turbína sama vytvoří a 
ovlivní tak účinnost okolních turbín. Na druhou stranu musíme brát 
v potaz náročnost provedení delších rozvodů a omezení z  hlediska 
dopadu na životní prostředí. Obecně se doporučuje okolo 6-10 násobku 
průměru turbíny. Přesná vzdálenost turbín se vždy určuje podle detailní 
studie s reálnými měřeními a vhodně zvoleném modelu terénu se 
všemi okrajovými podmínkami. [19] 
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3.4.1. Větrné farmy na pevnině (Onshore) 

Jak už z názvu podkapitoly vyplývá, tyto větrné elektrárny jsou 
stavěny na pevnině, která zabírá pouze přibližně 29% zemského 
povrchu, což je poměrně omezený prostor. [20] Často je snaha u těchto 
elektráren umisťovat je při pobřeží velkých vod na horských hřebenech, 
kde pro to existují ideální podmínky, avšak ne vždy je to realizovatelné. 
Další obvyklé umístění najdeme v rovinatých neobydlených oblastech. 
Zde navíc není nutno řešit problematiku dopadu hluku a vibrací na 
obydlí. (Obr.13) 

 

Obr. 13 Schéma Onshore větrné farmy, 1 - vnitřní místní ovládání, 2 – větrná 
turbína, 3 – transformátor s  vysokým napětím, 4 – distribuční síť vedoucí ke 

spotřebitelům, 5 – kabely v  podzemí, 6 - vzdálené monitorování a ovládání pomocí 
počítače přes optický kabel   

3.4.2. Větrné farmy v pobřežních vodách (Offshore) 

Název Offshore už napovídá, že tyto větrné elektrárny se budou 
nacházet mimo pevninu, obvykle na mořích. Jedním z hlavních důvodů, 
proč se staví na vodní hladině, jsou častější nápory větru s mnohem 
vyššími rychlostmi než na pevnině, ale nese to s sebou za následek také 
vyšší investiční náklady a nároky na mnohem dražší údržbu během 
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provozu. Dalším velkým kladem je podstatně větší a volnější prostor 
pro umístění. [20] (Obr.14) 

První Offshore větrnou farmu postavili v Dánsku v roce 1991, 
jelikož už neměli prostor na pevnině, a tak byli nuceni přijít s novým 
řešením. Tato mořská větrná farma obsahovala celkem jedenáct turbín 
a nacházela se u pobřeží města Vindeby na dánském ostrově Lolland. 
Dnes již není aktivní, protože v roce 2017 byla po 25 letech životnosti 
vyřazena z provozu, jelikož její další činnost by byla příliš nákladná. [21] 

 

Obr. 14 Schéma Offshore větrné farmy, 1 – plovoucí, 2 – příhradové, 3 – pilotové, 
4 – pobřežní rozvodna, 5 – pevninská rozvodna, 6 – elektrická síť, 7 – napájecí 

kabely, 8 – hluboké vody, 9 – brakické vody, 10 – mělké vody  

3.5. Princip přeměny větrné energie na elektrickou 
energii 

Kinetická energie vanoucího větru roztáčí lopatky rotoru a tím se 
aktivuje generátor, který je umístěný ve strojovně gondoly. Turbíny mají 
také zvlášť lopatku, která reaguje na směr proudění a automaticky 
natočí gondolu tak, aby docházelo k plnému využití energie. Strojovna 
obsahuje i brzdu, která v případě havárie nebo poruchy zabrání dalšímu 
nežádoucímu roztočení rotoru.  

V turbíně je také převodovka, která mnohonásobně zvyšuje 
rychlost otáčení hřídele. Tato část je velmi náchylná k poruchám, proto 
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existují i bezpřevodovkové systémy. Generátor pak tuto výslednou 
kinetickou energii pomocí magnetického pole převede na energii 
elektrickou.  

Z turbíny je elektrická energie poslána do konvertoru umístěného 
v základně, který ji přemění na střídavý proud. Ten se shromažďuje 
v pomocné rozvodně dané větrné farmy, odkud je energie 
distribuována do spotřebitelské sítě odběratelům elektřiny.  [22] 
(Obr.15)  

 

Obr. 15 Popis hlavních částí větrné turbíny  

Velikost kinetické energie, která roztáčí lopatky rotoru. závisí 
hlavně na rychlosti větru. Základní vztah pro kinetickou energii tělesa 
značená 𝑬𝒌 je 

𝐸𝑘 =
1

2
⋅ 𝑚 ⋅ 𝑣2 [𝐽]  (1),  

kde 𝒎  značí hmotnost tělesa a 𝒗 značí rychlost pohybu tělesa. 
Vztah (1) je pro částice pevných látek, pro molekuly vzduchu je nutno 
tento vztah trochu upravit. Pro hmotnost vzduchu ⅆ𝒎 v daný okamžik 
ⅆ𝒕 platí následující vztah (2)  

ⅆ𝑚

ⅆ𝑡
= 𝜌 ⋅ 𝐴 ⋅ 𝑣 (2),  
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kde 𝝆  značí hustotu vzduchu, 𝑨  značí plochu, kterou vzduch 
proudí, a 𝒗 značí rychlost proudění vzduchu. Bude-li 𝑨 v m2, 𝝆 v kg/m3 
a 𝒗 m/s a poté dosadíme tento vztah (2) do předchozího vztahu (1) a 
upravíme, dostaneme:  

𝐸𝑘 =
1

2
⋅ 𝜌 ⋅ 𝐴 ⋅ 𝑣 ⋅ 𝑑𝑡 ⋅ 𝑣2 =

1

2
⋅ 𝜌 ⋅ 𝐴 ⋅ 𝑑𝑡 ⋅ 𝑣3 [𝐽] (3) 

Abychom získali vztah pro výkon větru 𝑃, tak využijeme vztahu 
mezi 𝑷 a 𝑬  

𝑃 =
𝐸

ⅆ𝑡
 [𝑊]  (4) 

a po úpravě dostaneme:  

𝑃 =
1

2
⋅ 𝜌 ⋅ 𝐴 ⋅ 𝑣3 [𝑊] (5) 

Ze vztahu (3) nebo (5) můžeme vidět, že energie větru, respektive 
výkon turbíny je přímo úměrná hustotě vzduchu a třetí mocnině její 
rychlosti. Jelikož rychlost je ve třetí mocnině, stává se tak hlavním 
faktorem, který ovlivňuje výkon turbíny. [23][24][25] 

3.6. Účinnost větrné turbíny 

Účinnost turbíny určuje tzv. Betzovo pravidlo. Toto pravidlo, které 
formuloval německý fyzik Albert Betz, tvrdí, že maximální kinetickou 
energii větru, kterou turbína dokáže získat, nemůže překročit hranici 
59,3% a to bez ohledu na tvar turbíny či jiného přístroje využívajícího 
větrnou energii.  

U reálné turbíny je však tato hodnota ovlivněna ještě dalšími 
jinými ztrátami a dosahují tak zhruba 70-80% limitu určeného 
Betzovým pravidlem. [26] 

3.7. Požadavky na rychlost větru 

Rotor se většinou roztáčí při rychlostech větru 2-5 m/s. Zpočátku 
roste s rychlostí větru velmi rychle výkon turbíny, kdy při rychlosti 10-
14 m/s dojde k dosažení maximálního výkonu. Hranice rychlosti větru 
při které se chod turbíny většinou už zastavuje je 20-25 m/s, aby 
nedošlo k poškození konstrukce. [18] 
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V České republice se nachází tři hlavní oblasti, které vyhovují 
podmínkám rychlosti větru ve výšce 100 metrů nad povrchem, a to v 
oblasti Českomoravské vrchoviny, na hranicích s Německem v Krušných 
horách a na hranicích s Polskem v Krkonoších a Jeseníkách. (Obr.16) 
Nejvíce se jich nachází po hřebenech Krušných hor. (Obr.17) 

 

Obr. 16 Větrná mapa ČR, 2009  
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Obr. 17 Mapa větrných elektráren v  ČR, 2023  

3.8. Dopad na životní prostředí a krajinu 

Moderní větrné elektrárny jsou poměrně masivní konstrukce, 
mohou vizuálně ovlivnit krajinu a v chráněných přírodních oblastech 
není vůbec povoleno větrné elektrárny stavět. Otáčení lopatek větrné 
turbíny a motor turbíny produkují hluk, některé lidi tento hluk obtěžuje 
a mohou psát stížnosti, avšak podle studií provedené v Kanadě a 
Austrálii nemá tento hluk a vibrace nepříznivý dopad na zdraví 
obyvatelstva. Ptáci a netopýři mohou být zraněni dokonce i smrtelně, 
když přijdou do styku s rotujícími lopatkami. Tato úmrtí mohou 
přispívat k úbytku populace druhu, které jsou mimo jiné již negativně 
ovlivněny lidskou činností. [27] 

3.9. Výhody a nevýhody větrné energie 

Jelikož je větrná energie přírodním zdrojem, tak je vysoce závislá 
na klimatických podmínkách, podmínkách povětrnosti a geografických 
podmínkách, tudíž větrné elektrárny má smysl postavit pouze tam, kde 
pro to jsou vhodné okolnosti. Vítr musí dosahovat dostatečné rychlosti 
a tlaku, což v oblastech jako jsou například města nebo zalesněné 
oblasti většinou není, zde dochází k vysokému tření větru a 
turbulentnímu proudění.  
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Na druhou stranu to, že právě je přírodním a obnovitelným 
zdrojem, má také velká pozitiva. Její využívání samotné neprodukuje 
další škodlivé látky do atmosféry (jedná se zejména o oxid uhličitý) a 
nepřispívá tak ke skleníkovému jevu.   
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4.  Dřevo pro stavbu větrných elektráren 

4.1. Historie použití dřeva pro větrné elektrárny 

Jak bylo již zmíněno v předchozích kapitolách, tak první 
konstrukce využívající energii větru byly zčásti nebo kompletně ze 
dřeva. Většinou byly lopatky dřevěné v kombinaci s věží z jiného 
materiálu. Věž byla tehdy často zděná, ale to již později nedokázalo 
splňovat požadavky na výšku. Konstrukce se začaly stavět z oceli a 
betonu. To už vyhovovalo požadavkům a bylo tak vhodnou náhradou.  

Pokud se jedná o stavby současných moderních větrných 
elektráren ze dřeva, tak to je poměrně novodobá záležitost. První 
takový prototyp větrné elektrárny v roce 2012 postavila německá firma 
TimberTower v německém městě Hannover. [28] 

4.2. Balzovník jihoamerický (Ochroma pyramidale) 

4.2.1. Zařazení do biologické rodiny 

Z botanického hlediska patří balzovník jihoamerický do čeledi 
slézovitých (Malvaceae). [29] 

Vědecká klasifikace:  

o Říše: rostliny (Plantae) 
o Podříše: cévnaté rostliny (Tracheobionta) 
o Oddělení: krytosemenné (Magnoliophyta) 
o Třída: vyšší dvouděložné (Rosopsida) 
o Řád: slézotvaré (Malvales) 
o Čeleď: slézovité (Malvaceae) 
o Podčeleď: cejbovité (Bombacoideae) [29] 

4.2.2. Výskyt a kultivace 

Rostlina má původ v zemích centrální a jižní Ameriky, ale dnes je 
rozšířena i do mnoha jiných zemí. Najdeme ji například v Papui Nové 
Guinei, Indonésii, Malajsii anebo na Fidži. [30][31] 

Balzovník je pionýrským druhem rostliny, což znamená, že osidlují 
místa, kde existuje často jen neživá příroda a připravují lokalitu pro 
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život ostatních organismů. Po vyklíčení semene je jejich růst rapidní, 
ale oproti tomu mají poměrně krátký život v  porovnáním s délkou 
života ostatních stromů, dožívají se obvykle 30 až 40 let. Takový tříletý 
balzovník běžně dosahuje výšky 7 metrů a obvod kmene dosahuje až 15 
centimetrů. [32] (Obr.18)(Obr.19) 

 

Obr. 18 Pohled na kmen balzovníku  

 

Obr. 19 Kulatina z  balzovníku  
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Strom kvete typicky na konci období dešťů, kdy okolní stromy už 
jsou po svém čase kvetení. Nerozkvetlý květ balzovníku tvarem 
připomíná špičatý zmrzlinový kornout, je 12 centimetrů dlouhý a 
v průměru má 9 centimetrů.(Obr.20)(Obr.21) Její květy se otevírají 
v pozdní odpoledne a zůstávají otevřené přes noc. [31] 

 

Obr. 20 Nerozkvetlý květ balzovníku  

 

Obr. 21 Pohled na korunu stromu balzovníku  
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4.2.3. Vlastnosti dřeva z balzovníku 

Dřevo z balzovníku najdeme pod komerčním názvem balsa. Dnes 
přes 95% tohoto komerčního dřeva pochází ze stromů vypěstovaných 
v Ekvádoru. Stromy se kácí už velmi mladé, a to po šesti až deseti 
letech, aby zachovaly svoje optimální vlastnosti. Když stromy dosáhnou 
po dvanácti až patnácti letech své dospělosti, tak se zvyšuje jejich 
hustota a dochází ke tvoření jádrového dřeva, které má sklony k 
podmáčení. [30] 

Balsa dřevo má velmi světlou až bílou barvu. Její hustota se 
nachází v rozsahu 120-220 kg/m3. Dřevo se snadno lepí, barví a leští, 
naopak není moc vhodné na mechanické spojování. Strom je náchylný 
k napadení termity a tesaříkem.  

Podle Jankovy pevnostní zkoušky je její pevnost 310N a ojedinělý 
vzorek měl naměřenou hodnotu 98N. Následující mechanické 
vlastnosti platí pro dřevo při dvanáctiprocentní vlhkosti a jsou podle 
údajů uvedené na stránkách WoodSolutions. [33] Jedná se o 
australskou průmyslovou iniciativu, která poskytuje veřejnosti 
nezávislé a volně dostupné informace o dřevu a dřevěných produktech. 
Nejnižší uvedená pevnost v ohybu je 5,6 MPa. Modul pružnosti 
dosahuje 1,8 MPa až 6,4 MPa.  

4.2.4. Možnosti využití balsa dřeva 

Balsa dřevo se využívá kvůli její nízké hustotě a přitom vysoké 
pevnosti v porovnání s ostatními dřevinami. Používá se především na 
tuhé, avšak lehké konstrukce. Může se jednat o zkušební modely 
reálných konstrukcí mostů, budov a letadel. [30] 

Dlouhou historii má v odvětví, ve kterém se balsa dřevo používá 
na výrobu surfovacích prken. Před vynálezem polyuretanové pěny 
v roce 1950 bylo toto dřevo preferovaným materiálem. [34] Používá se 
i v rybářství na výrobu umělých návnad, tzv. woblerů. Vzhledově 
vypadají jako malá barevná rybička s  rybářským háčkem. (Obr.22) 
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Obr. 22 Ukázka wobleru  

Velmi často se balsa dřevo využívá jako složka kompozitního 
materiálu. Obvykle je vložena jedna vrstva mezi ostatní vrstvy 
kompozitu. Nachází uplatnění například v pálkách na stolní tenis nebo 
v palubních deskách menších vodních plavidel. V této práci v kapitole 
4.6 se budu více věnovat použití v lopatkách větrné turbíny. [30] 

4.3. LVL  

LVL (laminated veneer lumber) je zkratka z anglického jazyka pro 
lepené vrstvené dřevo vyrobené slepením několika tenkých vrstev dýh 
dřeva. Dýhy vznikají krájením nebo loupáním kmenů stromů a tímto 
způsobem se všechny lokální defekty surového dřeva rozloží 
rovnoměrně skrz celý prvek. Dýhy se vyrábějí v tloušťkách od 0,3 až do 
6 milimetrů a pro LVL se obvykle používá tloušťka 3 milimetry. [35][36] 

Dříve než se jednotlivé vrstvy zalaminují a slepí dohromady, tak 
jsou vrstvy vysušeny a orientovány podle vláken do stejného směru, 
proto má konečný materiál různé mechanické vlastnosti v různých 
směrech. Takto vyrobené lepené vrstvené dřevo má výrazně vyšší 
tuhost a pevnost oproti normálnímu řezivu. LVL je méně náchylné 
k objemovým změnám a v podstatě nemá omezení ve výrobních 
rozměrech, omezené je spíše z hlediska následné dopravy na 
staveniště. (Obr.23) 
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Obr. 23 Slepené vrstvy dýhy v LVL  

Na slepení vrstev se používají polyuretanová lepidla nebo lepidla 
na bázi pryskyřice. U obou těchto lepidel hrozí při vysokých teplotách 
ztráta vlastní pevnosti, což není žádané, mohlo by totiž dojít k odlepení 
jednotlivých vrstev od sebe. U LVL k tomu obvykle nedochází a při 
požáru se vrstvené lepené dřevo chová stejně jako výrobek z masivního 
dřeva, kdy vytvoří zuhelnatělou vrstvu, která chrání dřevo proti dalšímu 
hoření. [37] 

LVL je vhodné především pro nosné trámy a vazníky, dokáže 
překlenout i velká rozpětí. Existují i panely, které mají zhruba dvacet 
procent dýh orientovaném v opačném kolmém směru. Tyto panely se 
nejčastěji používají na vyztužení stropních, střešních a stěnových 
konstrukcí. [38] 

4.4. CLT 

CLT (cross-laminated timber) je zkratka z anglického jazyka pro 
křížem vrstvené dřevo. Jednotlivé vrstvy jsou z prken masivního dřeva, 
které jsou střídavě podle vláken orientovány kolmo na sebe. Minimální 
počet vrstev masivního dřeva, ze kterých se CLT skládá, je tři a vyrábí 
se až do devíti vrstev. Z hlediska větší mechanické stability se obvykle 
udržuje lichý počet vrstev, aby obě vnější strany vláken byly namáhány 
ve stejném směru. [39](Obr.24)  
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Obr. 24 Orientace vláken ve vrstvách CLT  

Prkna z masivního dřeva jsou vytříděna podle kvality, vysušena a 
nařezána na požadované rozměry. Dvě dřevěná prkna se mohou spojit 
tzv. cinkovaným spojem, aby se tak mohla zaručit přesná délka, kterou 
potřebujeme a nebyli omezeni jen na délku kulatiny. (Obr.25) U prken 
s cinkovaným spojem je důležité dodržet, aby nebyly spoje přímo vedle 

Cinkovaný spoj 

Úzký boční spoj 
příčných vrstev 

Úzký boční spoj 
podélných vrstev 

Povrchové slepení 
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sebe nebo přímo nad sebou. Na výrobu jedné desky z CLT jsou obvykle 
potřeba dvě různé délky prken, kdy se prostřídá vrstva z kratších a 
vrstva z delších prken kladena kolmo na sebe. Jelikož se směry vláken 
po vrstvách prostřídají, tak výsledný produkt má v obou směrech skvělé 
mechanické vlastnosti. Na slepení se používá lepidlo na stejné bázi jako 
při výrobě LVL. [40] 

 

Obr. 25 Cinkovaný spoj  

Do finální slepené a slisované desky CLT lze podle předem 
navrženého designu pomocí CNC stroje vyřezat veškeré otvory, 
speciální tvary a drážky pro instalační rozvody. CNC stroj 
mnohonásobně urychluje celý proces výroby a také minimalizuje 
nepřesnosti, které způsobuje lidská práce. (Obr.26)  

 

Obr. 26 Ukázka CNC stroje s horizontální pilou řady K2-Industry od firmy 
Hundegger  
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CLT je vhodnou alternativou, čím nahradit beton ve stropech, 
stěnách a střechách budov. Takové panely mohou mít uvnitř tepelnou 
izolaci a z vnějšku již finální povrchovou úpravu. Dalším místem použití 
je například prefabrikované schodišťové rameno z  CLT panelu. 
Jednotlivé schodišťové stupně lze s vysokou přesností automatizovaně 
vyřezat pomocí CNC stroje. [41](Obr.27) 

 

Obr. 27 Schodišťový panel z  CLT  

4.5. Věž větrné elektrárny 

V tuto chvíli jsou reálně postaveny jen dvě konstrukce větrných 
elektráren, kde celá věž je ze dřeva s ocelovými spojovacími prostředky. 
Obě elektrárny najdeme v Evropě, jednu v Německu a druhou ve 
Švédsku.  

V prosinci roku 2012 byla v Německu dokončena stavba věže 
větrné elektrárny z příhradové konstrukce, která byla opláštěna panely 
z CLT. Stožár se skládá z několika segmentů složené ze čtyř 
příhradových konstrukcí postavené na výšku, který je zaklopen 
osmihrannou CLT deskou s instalačními otvory a průlezovým otvorem 
pro údržbu. (Obr.28) Samotná příhradová konstrukce je z rostlého 
dřeva. Segmenty se na stavbu přiváží jako hotové prefabrikované části 
a stačí je jen pouze sestavit dohromady. Po sestavení se příhradová 
konstrukce opláští CLT panely, které mají na vnější straně ochranou 
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vrstvu především proti povětrnostním podmínkám. (Obr.29) Ocelové 
spojovací prostředky jsou v HSK sytému vlastněna společností 
TimberTower, která tuto stavbu prováděla. [28] 

 

Obr. 28 Montáž příhradové konstrukce stožáru  
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Obr. 29 Oplášťování příhradoviny CLT panely pomocí jeřábu  

Další stavba věže větrné elektrárny ze dřeva byla dokončena ve 
Švédsku v květnu roku 2020. Dutý tubus této věže je složen kompletně 
celý z ohýbaných LVL panelů, ty se ohýbají pod vysokým tlakem podle 
předem připravené formy. (Obr.30) Spojením čtyř panelů vznikne jedna 
výšková úroveň tubusu, který směrem do výšky zmenšuje svůj průměr. 
Jedna výšková úroveň může mít 16 až 24 metrů. (Obr.31) Veškeré 
velikosti panelů jsou v modulových výrobních rozměrech pro lepší 
reference budoucích staveb. [42] 

U obou věží tvoří základovou konstrukci železobetonová patka.  
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Obr. 30 Ohnutý LVL panel připravený k obrábění  

 

Obr. 31 Pohled dovnitř třicetimetrového segmentu  

4.6. Lopatky větrné turbíny 

V současnosti zatím neexistuje žádná instalace moderní dřevěné 
větrné elektrárny komplet i s dřevěnými lopatky větrné turbíny, avšak 
finská lesnická společnost Stora Enso ve spolupráci s německou startup 
firmou Voodin Blade Technology už teď má plány v dohledné 
budoucnosti postavit větrnou elektrárnu kompletně celou z dřevěných 
prvků vyjma strojních komponentů. Listy turbíny plánuje firma provést 
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z ohýbaného lepeného vrstveného dřeva, víc o tom nebylo podrobněji 
publikováno. [43] 

Lopatky jsou nejdůležitější a nejdražší částí celé větrné turbíny. 
Nejčastěji se dnes vyrábějí lopatky z kompozitního materiálu. (Obr.32) 

 

Obr. 32 Schématický příčný řez lopatkou, 1 – lepený spoj, 2 – nosný laminát 
stlačení-stlačení, 3 – nosný laminát pnutí-stlačení, 4 – nosný laminát pnutí-pnutí, 

5 – vnitřní výztuha, 6 – sendvičová konstrukce  

Nejstarší metodou produkce lopatek větrné turbíny 
z kompozitního materiálu je metodou otevřené formy. Výztužná vlákna 
(skelná) se ručně impregnovala pomocí válečků a malířských štětců do 
předpřipravené formy, po vyjmutí z formy se vrchní a spodní skořápka 
slepí dohromady i s vnitřními výztužnými nosníky. Tato technologie se 
používala především pro malé a střední lopatky (do 35 metrů). Velkým 
mínusem této technologie jsou vysoké náklady na lidskou pracovní sílu 
a relativně nízká kvalita finálního produktu. [44] 

Po vynálezu technologie zvané prepreg, která byla přejata 
z leteckého průmyslu, bylo umožněno zvýšit kvalitu produktu. Prepreg 
funguje na principu „před-impregnovaných“ kompozitních vláken, 
které v sobě již obsahují matrici (epoxidová nebo fenolická), která drží 
vlákna pohromadě. Průmyslově před-impregnovaná vlákna umožňují 
vytvarování složitějších tvarů, využívá toho například dánský výrobce 
větrných turbín Vestas. [44] 

Nejrozšířenější metodou výroby je metoda infuze pryskyřice. 
Vlákna jsou umístěna v uzavřené a vzduchotěsné formě, do které se 
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pod tlakem vstřikuje pryskyřice, po vyplnění všech dutin se celý 
výrobek vytvrzuje teplem. Existují dva druhy infuze pryskyřice: „Resin 
Transfer Molding“ (RTM), kdy se pryskyřice vstřikuje pod tlakem vyšším 
než je atmosférický, a „Vacuum Assisted Resin Transfer Molding“ 
(VARTM) neboli proces vakuové infuze, kdy je pryskyřice vstřikována ve 
vakuu (typicky ve vakuovém sáčku) nebo při tlaku nižším než je 
atmosférický. [44] 

Z těchto dvou metod infuze pryskyřice se využívá více vakuová 
infuze pro výrobu lopatek větrné turbíny. Při vakuové infuzi se vrstvy 
tkanin ze suchých vláken zarovnají ve směru po délce lopatky, do formy 
mezi tyto dvě vrstvy vláken se dávají také polymerové pěny nebo balsa 
dřevo pro sendvičovou strukturu. Laminát je tlustší u kořene a směrem 
ke špičce se postupně ztenčuje. Vrstvy jsou zakryté vzduchotěsným 
vakuovým sáčkem a poté se aplikuje nízkoviskózní pryskyřice. 
Vytvrzování pryskyřice probíhá obvykle při pokojové teplotě. Po 
vytvrzení se provádí kontrola kvality, jestli nevznikly vzduchové bubliny 
nebo oblasti s nesmáčenými vlákny, pokud ano, tak se tyto výrobní 
vady opraví. [44] (Obr.33) 

 

Obr. 33 Schéma jednotlivých vrstev skořápky, 1 – kořen lopatky, 2 – vzpěr 
vytvořený pryskyřičným a vláknitým laminátem, 3 – smyk vytvořený pryskyřičným 
a vláknitým laminátem, 4 – sendvičová konstrukce smykové výztuhy, 5 – jádrový 

materiál, 6 – strukturální lepidlo  

Dají se formovat i z oceli, avšak reálně by to nebylo moc 
produktivní. Při používaných velikostech je hmotnost ocelové lopatky 
už příliš vysoká.  
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4.7. Provedení spojů a otvorů 

Spojovací prostředky se používají mechanické ocelové, které 
dokážou odolat vysokému mechanickému namáhání způsobené silnými 
povětrnostními podmínkami. Veškeré dodatečné instalační otvory 
nebo speciální vrtání do prvku musí být provedeny podle doporučení 
výrobce, aby se zabránilo porušení funkčnosti prvku.  

4.8. Povrchová úprava  

4.8.1. Požární odolnost 

V podmínkách, ve kterých jsou větrné elektrárny umístěny, je 
riziko požáru velmi nízké, mnohem více je namáhána vlhkostí, mrazem 
a větrem. Navíc pro masivní dřevo (v tomto případě jde o lepené dřevo, 
ale při hoření se chová stejně) je typické, že při požáru vytvoří na 
povrchu zuhelnatělou vrstvu, která chrání dřevo proti dalšímu 
prohořívání.  

4.8.2. Vliv vlhkosti a mrazu 

Vlhkost zde hraje velkou roli, jelikož konstrukce je vystavena 
dešti, sněhu i mrazu, proto je nutno bezpodmínečně dřevěnou proti 
těmto vlivům ochránit.  

Při nekvalitně provedené nebo nevhodné povrchové úpravě 
může dojít ke hnilobě nebo růstu plísní na dřevěných prvcích. Nejvíce 
náchylné oblasti jsou rohy, hrany a místa se spoji.  

4.8.3. Vliv povětrnosti 

Jak už pojem větné elektrárny napovídá, vítr zde hraje největší 
roli. Proti větru se provádí povrchová úprava ve formě fólie nebo 
tlustého nátěru, která vytvoří ochranou vrstvu. Tato vrstva je také 
vodotěsná a chrání proti průniku vlhkosti.  

4.9. Postup výstavby 

Z výrobny se na stavbu vezou modulové části věže, jelikož to jsou 
mnohem menší celky než kompletní konstrukce, je přeprava urychlena 
a zjednodušena. (Obr.34)  
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Obr. 34 Způsob dopravy ohnutých LVL panelů  

Samotná montáž na stavbě je poměrně rychlá díky prefabrikaci, 
která připraví veškeré potřebné otvory pro spoje a pomocí jeřábu jsou 
segmenty věže vyzdviženy a smontovány. Po dokončení věže se 
nainstaluje turbína a na ni poté rotor s lopatky.  

4.10. Životnost dřevěné větrné elektrárny 

Předpokládaná životnost dřevěné větrné elektrárny je stejná jako 
u běžné ocelové nebo betonové elektrárny, a to přibližně 25 až 30 let, 
avšak na potvrzení nebo vyvrácení tohoto předpokladu si musíme ještě 
počkat nějaký čas. [42] 

4.11. Finanční návratnost 

Z finanční stránky nelze v tuto chvíli úplně objektivně zhodnotit, 
protože bude nutné rozsáhlejší ověření v praxi, kde se získá více 
informací a zkušeností po provedení více konstrukcí větrných 
elektráren ze dřeva. Již teď je však patrné, že se z hlediska vykazování 
uhlíkové stopy zdroje jedná o šetrnější volbu. Zároveň by mohlo dojít k 
finančním úsporám, pokud by na konstrukci byl větší podíl dřeva než 
oceli. Současně může zdroj dřeva pocházet od lokálního dodavatele 
s certifikací udržitelného zdroje této suroviny a ušetří se tak i na 
dopravě surového materiálu. [45][46] 

Obecně o nákladech na výstavbu větrných elektráren lze 
konstatovat, že počáteční investice jsou poměrně vysoké a jejich výnos 
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se vrátí až v průběhu několika let po uvedení do provozu. Během celé 
její životnosti se musí ještě počítat s náklady na běžnou údržbu a různé 
drobné či rozsáhlejší opravy.  

4.12. Údržba při provozu 

Prakticky lze způsob údržby rozdělit na dva druhy, a to na 
preventivní a nápravnou. U první z nich se jedná o pravidelné kontroly 
aktuálního stavu, jestli došlo k nějakým trhlinám nebo jiným vadám a 
poruchám. Obvykle se dnes provádí nejprve kontrola na dálku, kdy 
člověk nemusí vylézat do výšek na elektrárnu. Po skenování se 
počítačově zpracují data, pokud je nalezena porucha či vada, tak se 
poté provádí bližší inspekce poškozené oblasti. Následuje pak další 
krok, kde se poškozená oblast opraví, nebo dojde k jejímu kompletnímu 
nahrazení. Obecně je dnes snaha omezit nutnost vylézání na turbínu a 
provádět manuální kontrolu. [47] 

4.13. Likvidace materiálu po životnosti stavby 

Dřevěný materiál použitý na stavbu věže větrné elektrárny lze po 
životnosti recyklovat. Dřevo lze znovu použít v konvenčních budovách 
a několika dalších aplikacích mnohem déle, než je cyklus opětovného 
růstu lesů, ze kterých se materiál získává. Zajistí se tak účinné zachycení 
oxidu uhličitého z atmosféry a dostatek času na opětovnou produkci 
přírodního zdroje materiálu. [42] 

4.14. Porovnání dřevěné konstrukce s konstrukcemi 
z jiných materiálů 

4.14.1. Ocel 

Ocelová konstrukce stožáru v porovnání s dřevěnou má horší 
odolnost proti požáru a také hrozí koroze materiálu. Při požáru ocel 
ztrácí velmi rychle svoji pevnost a dojde ke kolapsu konstrukce rychleji 
než u dřeva. Menší ocelové lopatky turbíny lze použít, ale musí se často 
obměňovat za nové, protože rychle korodují. Zároveň při výrobě oceli 
vzniká přibližně osm procent globálních emisí uhlíku, což z ní dělá 
největšího producenta skleníkového plynu. Vědci se snaží tyto 
produkované emise při výrobě snížit a jednou z nich je Harrieta 
Kildahlová a její tým z britské univerzity v Birminghamu. Moderní 
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technologie, kterou vyvinuli, by mohla snížit emise uhlíku až o 94 
procent, ale bude nutno tuto modernizaci ještě v praxi ověřit. [48] 

4.14.2. Beton 

V České republice je beton jeden z nejpoužívanějších materiálů a 
téměř každá konstrukce má minimálně základy ze železobetonu nebo 
prostého betonu. Velkou nevýhodou betonové konstrukce v porovnání 
se dřevěnou je pravděpodobně proces na stavbě a její doprava na 
staveniště. U betonové konstrukce je vždy nějaká dobetonávka, která 
mírně prodlouží proces stavby. Beton u moderních větrných elektráren 
najdeme jen v základových konstrukcích. 

Proces výroby složky betonu – cementu – produkuje vysoké 
množství oxidu uhličitého, který prakticky nelze z chemické reakce 
vyloučit a přispívá tím k produkci skleníkového plynu.  

4.14.3. Kompozit 

Kompozit je současně nejpraktičtější materiál pro lopatky 
turbíny. Existuje ověřená a známá technologie výroby na rozdíl od 
dřevěných lopatek, které jsou ještě ve fázi testování a výzkumu. 
V porovnání s ostatními materiály vyhovuje kompozit nejlépe všem 
požadavkům na dostatečnou pevnost a odolnost ve ztížených 
klimatických podmínkách, ale zároveň při větších rozměrech nemá 
příliš vysokou hmotnost.  

4.15. Budoucnost větrných elektráren ze dřeva 

Momentálně lze s jistotou počítat s tím, že nejen využití větrné 
energie, ale i všech ostatních zdrojů obnovitelné energie se bude 
pomalu více prosazovat do popředí. Ať už budeme nuceni nedostatkem 
fosilních paliv anebo z ekonomických důvodů přejít na jiné zdroje než 
neobnovitelné, tak lze předpokládat, že obnovitelné zdroje jsou 
budoucností energetiky.  

Dřevo jako materiál má velmi dobré výhledy do budoucna. Při 
zpracování produkuje téměř nulové emise oxidu uhličitého, na rozdíl 
od jiných materiálů. Recyklovatelnost dřevěné konstrukce po její 
životnosti umožňuje druhotné použití toho stejného dřeva bez nutnosti 
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přímé likvidace. Snažíme se překonat výškové rekordy dřevěných budov 
a pro dřevěné elektrárny to platí dvojnásob, jelikož celková výška je 
jedním z důležitých parametrů při návrhu.   
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5.  Příklady staveb  

5.1. Německo  

o Umístění: Hannover, Německo (Obr.35) 
o Výška stavby: samotná věž má 100 metrů + turbína  
o Datum dokončení: 20. prosinec 2012 
o Projekční společnost: TimberTower GmbH a TiComTec 

GmbH [28] 

 

Obr. 35 Větrná elektrárna v Hannoveru, Německo  

5.2. Švédsko 

o Umístění: ostrov Björkö v blízkosti města Göteborg, 
Švédsko (Obr.36) 

o Výška stavby: samotná věž má 30 metrů + turbína 
o Datum dokončení: 2020 
o Projekční společnost: Modvion a Moelven [49] 
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Obr. 36 Větrná elektrárna na ostrově Björkö, Švédsko  

Momentálně má společnost Modvion ve spolupráci s firmou 
Varberg Energi v plánu ve třetím kvartálu tohoto roku dokončit stavbu 
první komerční větrné elektrárny se stometrovou dřevěnou věží. 
[50](Obr.37) 

 

Obr. 37 Dokumentace ze stavby stometrové věže  
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6. Závěr 

Závěrem bych ráda shrnula hlavní myšlenky a poznatky z této 
práce.  

Na počátku se dřevo používalo na stavby jednoduchých větrných 
mlýnů, které nahrazovaly mechanickou lidskou práci. S příchodem 
nových technologií a jiných ekonomicky výhodnějších možností se však 
od dřevěných staveb pro větrné mlýny či elektrárny postupně 
upouštělo.  

V současné době se zvyšuje podíl využití dřeva jako stavebního 
materiálu oproti ostatním materiálům, což je velmi pozitivní situace. 
Není tedy důvod proč do budoucna dřevo nevyužít i pro konstrukce 
větrných elektráren. Dřevo má velkou rozmanitost způsobů zpracování 
ve finální produkt. V tomto případě se jedná především o lepené 
lamelové dřevo a křížem vrstvené dřevo. Výroba v modulových 
velikostech umožňuje snadnější a efektivnější dopravu a na staveniště.  
Následný montážní proces dřevěných prvků na staveništi je suchým 
procesem a prakticky se dá říct, že principiálně funguje jako skládačka 
ve velkém měřítku.  

Využití větrné energie má dobré výhledy do budoucna a 
v kombinaci s použitím dřeva na její konstrukci se můžeme z velké části 
zbavit závislosti na fosilních palivech. Celý proces od pokácení stromu 
do dokončení stavby produkuje nízké emise uhlíku a přispívá tak pouze 
minimálně ke tvorbě skleníkových plynů. Plánovaná životnost dřevěné 
elektrárny je stejná jako u běžných ocelových elektráren a dřevěný 
materiál lze po její životnosti recyklovat.  

Aktuálně jsou tyto konstrukce velkou raritou a ve fázi pilotního 
testování, na rozšířenější komerční využití si musíme ještě nějakou 
dobu počkat.  
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